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12.2 Ano de Escolaridade

1. Objeto de avaliagao
A prova a que esta informacao se refere permitira avaliar conhecimentos e competéncias enunciados

no Perfil dos Alunos a Saida da Escolaridade Obrigatdria (PASEQ), de julho de 2017, e nas Aprendizagens
Essenciais (AE) de Fisica do 12.2 ano, de agosto de 2018.
As competéncias a avaliar estdo relacionadas com o conhecimento cientifico e, tal como o PASEO e as

AE referem, exigem um desenvolvimento paralelo de competéncias transversais.

2. Caracteristicas e estrutura

A prova tem duas componentes, uma escrita, com peso de 70%, e outra pratica, com peso de 30%.

Dominios das Aprendizagens Essenciais na prova.

Dominios Subdominios
Cinematica e dinamica da particula a duas dimensdes
Mecanica Centro de massa e momento linear de sistema de particulas
Fluidos
Campo gravitico
Campos de forgas Campo elétrico

Acdo de campos magnéticos sobre cargas em movimento
Introducdo a Fisica Quantica
Nucleos atomicos e radioatividade

Fisica Moderna

Componente Escrita (CE)

A prova escrita tem duas versoes (Versdo 1 e Versdo 2).

A prova escrita estd organizada por grupos de itens e é cotada para 200 pontos.

Os grupos de itens e/ou alguns dos itens podem ter como suporte um ou mais documentos, como, por
exemplo, textos, figuras, tabelas e graficos. Dos varios grupos de itens, o primeiro terd como suporte

um texto, como, por exemplo, um artigo de jornal ou de revista ou um texto cientifico.

Alguns dos itens/grupos de itens podem envolver a mobilizacdo de aprendizagens relativas a mais do
gue um dos subdominios das AE.

A prova pode incluir itens cuja resolu¢do implique a utilizagdo das potencialidades da calculadora grafica.

Tipologia de itens

Tipologia de itens Pontuacéo
Itens de selegdo | Escolha multipla 10
Resposta curta 8
Itens de =
= Resposta | Com elaboragdo de texto 10o0u 12
construgao . .
restrita Com calculo 12 ou 14

Cada grupo pode incluir itens de diferentes tipos.

A prova inclui um formulario e uma tabela de constantes (anexos deste documento).
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Componente pratica (Trabalho Laboratorial)

A prova pratica estd organizada a partir da proposta de realizacdo de uma das atividades laboratoriais

explicitadas nas AE.

Valorizacao das competéncias na prova pratica:

Competéncias

Fundamentar o procedimento experimental.

Interpretar e seguir o protocolo.

Descrever o procedimento experimental.

Apresentar os dados recolhidos e respetivas incertezas experimentais.
Tratar os dados recolhidos.

Identificar possiveis erros experimentais.

Retirar conclusGes quanto a precisdo das medidas e exatiddo do resultado.

A prova pratica é cotada para 200 pontos

3. Critérios gerais de classificagdao

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios
especificos de classificagdo apresentados para cada item e é expressa por um nimero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.
A auséncia de indicacdo inequivoca da versdo da prova (Versdo 1 ou Versao 2) implica a classificacdo

com zero pontos de todas as respostas aos itens de escolha multipla.

ITENS DE SELECAO
Escolha multipla

A cotagdo total do item so é atribuida as respostas que apresentem de forma inequivoca a Unica opg¢ao
correta.
Sdo classificadas com zero pontos as respostas em que seja assinalada:
—uma opgdo incorreta;
— mais do que uma opcgao.
N3o ha lugar a classificagGes intermédias.

ITENS DE CONSTRUGCAO

Resposta curta

Nos itens de resposta curta, sdo atribuidas pontuacGes as respostas total ou parcialmente corretas, de
acordo com os critérios especificos.

As respostas que contenham elementos contraditdrios sdo classificadas com zero pontos.
As respostas em que sejam utilizadas abreviaturas, siglas ou simbolos ndo claramente identificados sdo

classificadas com zero pontos.
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Resposta restrita

Os critérios de classificacdo das respostas aos itens de resposta restrita apresentam-se organizados por
niveis de desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma

dada pontuacao.

Caso as respostas contenham elementos contraditorios, os tdpicos ou as etapas que apresentem esses
elementos ndo sdo considerados para efeito de classificacdo, ou sdo pontuadas com zero pontos,

respetivamente.

A classificacdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de
desempenho resulta da pontuac¢do do nivel de desempenho em que as respostas forem enquadradas.
Se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os
dois tidos em consideracdao. Qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada

com zero pontos.

As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes dos
critérios especificos de classificacdo sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que
os apresentem, desde que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e

enguadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificacdo das respostas aos itens que envolvam a producdo de um texto tem em conta os tépicos
de referéncia apresentados, a organizacdo dos conteldos e a utilizacdo de linguagem cientifica

adequada.

Nas respostas que envolvam a produ¢dao de um texto, a utilizacdo de abreviaturas, de siglas e de
simbolos ndo claramente identificados ou a apresentac¢do apenas de uma esquematizacao do raciocinio
efetuado constituem fatores de desvalorizagdo, implicando a atribuigdo da pontuagdo correspondente

ao nivel de desempenho imediatamente abaixo do nivel em que a resposta seria enquadrada.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da
soma das pontuacdes atribuidas as etapas apresentadas, a qual podem ser subtraidos pontos em fungao

dos erros cometidos.

Na classificagdo das respostas aos itens que envolvam a realizagao de cdlculos, consideram-se dois tipos
de erros:

Erros de tipo 1 — erros de cdlculo numérico, transcricdo incorreta de valores numéricos na resolucao,
conversdo incorreta de unidades, desde que coerentes com a grandeza calculada, ou apresentagao de
unidades incorretas no resultado final, também desde que coerentes com a grandeza calculada.

Erros de tipo 2 — erros de calculo analitico, auséncia de conversdo de unidades (qualquer que seja o
numero de conversdes ndo efetuadas, contabiliza-se apenas como um erro de tipo 2), auséncia de
unidades no resultado final, apresentacao de unidades incorretas no resultado final.
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A soma das pontuacdes atribuidas as etapas apresentadas deve(m) ser subtraido(s):
e 1 ponto, se forem cometidos apenas erros de tipo 1, qualquer que seja o seu nimero.
e 2 pontos, se for cometido apenas um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de
tipo 1 cometidos.
e 4 pontos, se forem cometidos mais do que um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de

erros de tipo 1 cometidos.

Os erros cometidos sé sao contabilizados nas etapas que ndo sejam pontuadas com zero pontos.

4. Duragao
Componente escrita: 90 minutos

Componente pratica: 90 minutos, a que acresce a tolerancia de 30 minutos.

5. Material autorizado

Na prova apenas se pode usar, como material de escrita, caneta ou esferografica de tinta indelével, azul
ou preta.

As respostas sdo registadas em folha propria fornecida pela escola (modelo oficial).

Para a prova deve ser-se portador de material de desenho e de medida (lapis, borracha, régua graduada,
esquadro e transferidor) e de uma calculadora grafica com a funcionalidade de modo exame,
adotando-se para esta prova as indicagGes para o Exame de Fisica e Quimica A constantes do oficio
36520/2022/DGE-DSDC-DES.

Nao é permitido o uso de corretor.
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Anexo

Tabela de constantes

Maddulo da aceleragdo gravitica junto a superficie da Terra

gr =9,8ms™2

Pressdo atmosférica normal

po = 1,013 x 10° Pa

Massa volumica da agua liquida

Pigua = 1,0 X 103 kg m~3

Massa da Terra

mr = 5,97 X 10%* kg

Massa do eletrdo

me = 9,11 x 1073 kg

Massa do protdo

m, = 1,673 x 10727 kg

Massa do neutrdao

m, = 1,675 x 10727 kg

Unidade de massa atémica unificada

1u=1,66054x 10727 kg

Constante de gravitagdo universal

G=6,67x10* N m? kg

Médulo da velocidade da luz no vacuo

c=23,00x108ms™t

Constante de Planck

h=6,626x10"3*]s

Constante de Avogadro

N, = 6,02 x 1023 mol ™!

Carga elementar

e=160x10"1°C

Permitividade elétrica do vacuo

g0 = 8,85 x 10712 C2 N1 m~2

Constante eletrostatica do vacuo (ko = )

1

4TTE

ko = 9,00 x 10° N m? C2

Constante de Stefan-Boltzmann

0=567%x108Wm?K™*

Constante de Wien

B=2898x%x10"3m K

Formulario

Cinematica
dr W 4o 27
v=— a=a.+a, Uy = Vpx T 0yt vV=wr w= —
dt T
dv dv v? X =xy+ vy t+1a t?
q=— = = X=X+t T2
T = = o
Dinamica
F=ma ER®™ = pe N Fae = uc N
Energia em movimentos
1 -
Ec=§m172 W =Fdcosa ZWi_AEc Epgzmgh
i
Em=Ec+E E Wi = —AE
m — “c P P=— Fg pg
At
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Sistemas de particulas
1w 1w 1w AB
- - 3 - - - = p i
rCM:Ezmiri UCMZE,Zmi Vi aCMz_zmi a; ext=A—StISt
i=1 i=1 i=1
N
p=mo Puse = Pow = ) mi % i dBus
=1 ext — CM — dt
Fluidos
m F, F, F
P=y P=- P=Dpotpigh A, A, I'=piVig  Fresise = 6TNT 0
Campo gravitico
r3 mampg M Mm
2=k =670 7=0n Epe =6 =
Campo elétrico
= ﬁ
Fezkl(ﬂlQl E=-= E:k@ Wi, = —AEp.
r q
qQ E
Epe = k— = I E=1Ud
q r
C = 9 _t _t
U Q=QOe RC I=IOe RC
Acao de campos magnéticos sobre cargas elétricas
Ro= qixB Fom=qE + q 3 x B =2
Fisica Quantica
l v 4 A 4 p
=z =0T P=eAcoT I=—
f A
B
/’tméximoz? E=7’lhf Cmax_hf_W
Nucleos atdmicos e radioatividade
dN
AE = Amc? B = [Zm,+Nm, —M|c? A=——> A=2N
In2
N = Nye tij = ——
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